

## 越南外交部回应中国公民被越边防人员殴打事件

新华社河内2月15日电(记者乐艳娜 闫建华)越南外交部15日就中国公民在芒街口岸出境回国时被越南边防人员殴打一事进行回应,称越南“承诺将根据事件性质进行处理”。

越南外交部领事局表示,中越两国是拥有传统友谊的邻国,旅游和人员交流活动日益频繁。过去,两国在公民相互入境上创造了便利条件,促进了两国人民的交流 and 理解。

领事局说,“越南已经收到了中方关于芒街事件的反馈,相关机构正加紧确认相关信息,并将根据事件性质进行处理。”

2月7日,有中国公民在从越南芒街口岸出境回国时被越南边防

人员殴打。中国驻越南大使馆领事处主任刘鹏举日前在接受新华社记者采访时表示,中国驻越南大使馆高度重视这一事件,对此表示愤慨和强烈不满,并就此事向越南外交部领事局提出严正交涉,要求越方立即采取措施,彻查此事件,依法严惩涉事人员,责成其向中国公民道歉并赔偿其各项损失,并及时向中国驻越南大使馆通报调查和处理结果,同时切实采取有效措施,确保类似事件不再发生。

2月11日晚,中国外交部领事司官方微博账号发布信息说,中国驻越南大使馆和外交部领事司负责人已分别向越南外交部和驻华使馆负责人提出严正交涉,对越方有关人员的暴行表示严重关切和强烈不满。

# “水门事件”再现? 弗林辞职后,下一个轮到谁

新华社供本报特稿 郑昊宁

近来因“电话门”饱受各界批评的美国总统国家安全事务助理迈克尔·弗林13日宣布辞职,但这一决定并未平息外界愈演愈烈的质疑之声。

包括共和党在内的各界人士要求对弗林到底经谁授意与俄方通话展开追究,但白宫方面却耐人寻味地将弗林辞职原因归咎为一系列事件导致的“信任危机”。

美俄关系是提及“电话门”时绕不过去的坎,本就紧张的双边关系近来更因“黑客门”等事件创下新低。同时,还有舆论指出,特朗普团队或已出现人事风暴,弗林并非“最终章”。

### “水门事件”再现?

自美国媒体9日最先曝出“电话门”后,这件事就以意想不到的速度迅速展开,最终在不到一星期内以弗林辞职告终。弗林本人也成为美国历史上“最短命”的总统国家安全事务助理,从上任到辞职只干了24天。

媒体报道显示,弗林去年12月与俄罗斯驻美国大使谢尔盖·基斯利亚克通话时曾暗示,特朗普就任后美国或将取消对俄制裁。由于弗林在通话时尚未就任国家安全事务助理,因此此举

涉嫌违反美国关于普通公民不能干预国家外交事务的法律。

弗林辞职本被外界视为坐实“通敌”嫌疑,但白宫发言人肖恩·斯派塞14日却撇清弗林“行为不当”的指责,耐人寻味地将弗林辞职归咎为一系列事件导致的“信任危机”,“信任降低”最终使得总统唐纳德·特朗普要求弗林辞职。

更让外界没想到的是,斯派塞承认特朗普早在1月26日便已知晓弗林可能误导副总统迈克·彭斯及他的其他几名高级助手,彭斯却直到2月9日看到媒体报道后才得知自己被误导。

多家媒体在报道事件最新进展时,将之比之为“水门事件”。水门饭店是华盛顿水门大厦6栋建筑中的一座,1972年美国大选时,民主党设在水门大厦的竞选总部遭窃听。这起丑闻矛头直指寻求竞选连任的时任共和党总统理查德·尼克松,后者最终于1974年宣布辞职。

美国媒体普遍列出以下几大疑问:一、特朗普在1月获得相关信息后为何迟迟不让弗林辞职?二、弗林与俄方通话是否受到特朗普授意?三、是否应对此事展开调查?

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,上述疑问目前仍无法确定。不过随着事件继续发展,如果媒体的猜测和指责越来越多成真的话,“电话门”演变成“水门事

件”的可能性就会加大。“当然,最终事态如何演变仍需继续观察。”

**政坛内斗大戏**

美国有线电视新闻网14日报道称,弗林辞职是特朗普政府一周来遭受的第二个重大打击;第一个重大打击就是特朗普力推的人境限制行政令被暂缓执行。

包括美国有线电视新闻网在内的诸多美国媒体认为,弗林的问题不单是他一个人的问题,而是代表了自竞选以来一直困扰外界的重大问题:特朗普为何与俄罗斯如此投缘?

刁大明认为,不论是先前所谓俄罗斯黑客干扰美国总统选举的指责,还是弗林因为“电话门”而辞职,都显示出美俄关系改善步履维艰,特朗普努力推动的美俄关系缓和前景或很暗淡。

由于总统国家安全事务助理在美国外交、安全等领域的决策上扮演重要角色,因此弗林辞职对美国外交、安全政策必将产生一定影响。中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍认为,美国未来外交和安全政策很可能取决于弗林继任者。

根据媒体报道,退役海军中将罗伯特·哈沃德、目前代理总统国家安全事务助理的国家安全委员会办公厅主任基思·凯洛格,以及前中情局局长戴维·彼得雷乌斯是最

可能取代弗林的三个人选。斯派塞说,特朗普希望在本周内重新任命这一职位。

“不论继任者是谁,目前看这一人选仍会延续弗林的军人保守风格,”李巍说,“而从特朗普个人风格来看,他的个性比较坚韧,很可能会继续坚持自己的主张。”

除了美俄关系,美国政坛“内斗”也被观察人士反复提及。目前比较统一的观点是,建制派在利用及炒作弗林“电话门”,向特朗普施压。目前,国会不少民主党籍、共和党籍议员已“统一阵线”,呼吁对弗林与俄“通气”一事做进一步调查。

“目前来看,是两党建制派以及媒体联手逼迫弗林辞职,各方的较量仍在继续,美国政治生态已发生变化,”李巍说。

刁大明则认为,不论从美国政治角力还是特朗普团队“内斗”的角度看,弗林不是“最终章”。特朗普高级顾问斯蒂芬·班农与极端右翼势力有着诸多牵扯,给人以强烈“反建制派”印象,“他未来的命运或许值得重点关注”。

## 朝鲜反对安理会涉朝声明

新华社平壤2月15日电(记者郭一娜 陆睿)朝鲜外务省发言人15日表示,反对联合国安理会此前通过的谴责朝鲜再次发射弹道导弹的声明,强调朝鲜提高核战斗力是为应对美国及其追随势力的核战争威胁、维护国家主权和民族生存权、保障朝鲜半岛和平与地区稳定的自卫措施。

朝中社15日援引外务省发言人的话报道说,朝鲜最高领导人金正恩发表新年贺词时宣布了朝鲜发射洲际弹道导弹的准备工作已进入

最后阶段。此后,朝鲜也正式表明,将在最高领导人决定的任意时刻、“多次”进行强化核战斗力的措施。

报道说,朝鲜不接受联合国安理会通过的涉朝核导活动的有关决议,今后也绝不承认。

联合国安理会13日发表声明,强烈谴责朝鲜再次发射弹道导弹,敦促朝鲜停止此类行动。

据朝中社报道,朝鲜12日成功发射一枚地对地远程战略弹道导弹。

## 美机场上演惊险一幕 “汉·索洛船长”差点撞上客机

新华社供本报特稿(陈丹)美国加利福尼亚州一座机场本周上演惊险一幕。曾在经典科幻电影《星球大战》中饰演“汉·索洛船长”的好莱坞影星哈里森·福特驾驶私人飞机,差点撞上一架载有数百名乘客的大型客机。

《洛杉矶时报》14日报道,联邦航空局发言人伊恩·格雷戈尔说,空管人员13日下午告知一名飞行员,将其驾驶的单发动机小飞机降落在约翰·韦恩机场跑道。飞行员对此指令进行正确复述。然而,“这名飞行员随后飞过了跑道线外等候的一架波音737飞机,把飞机降落在与跑道平行的滑行道”上。

联邦航空局没有透露飞行员的

姓名,表示正在进行调查。按照格雷戈尔的说法,这名飞行员的行为违反了联邦航空局条例。知情人士称,飞行员就是福特。

全国广播公司报道,空管录音显示,福特当时问了一句,“这架客机是应该出现在我下方吗?”所幸的是,载有110名乘客和6名机组人员的客机几分钟后安全飞离机场。

虽然是一名“老司机”,福特却频繁酿造“险情”。法新社报道,两年前,他驾驶一架二战“老爷机”紧急降落在加州圣莫尼卡机场附近一座高尔夫球场,导致手臂骨折和头部受轻伤。2000年,他驾驶的飞机在内布拉斯加州着陆时与跑道发生蹭蹭。



## 热点追踪

### 印度成功发射 “1箭104星”

据新华社孟买2月15日电(记者毕晓洋)印度空间研究组织15日说,当天上午成功发射了搭载104颗卫星的运载火箭。这打破了此前由俄罗斯保持的“1箭37星”世界纪录,是迄今人类单次发射卫星数量最多的一次。

此次发射的104颗卫星中有3颗属于印度本国,包括总重714公斤的“卡托萨特”-2地球观测卫星,该卫星可拍摄高分辨率图像。其余101颗卫星来自其他国家,其中96颗属于美国,5颗分别来自以色列、哈萨克斯坦、荷兰、瑞士和阿联合酋。

左图为2月15日在印度东部安得拉邦斯里赫里戈达岛拍摄的运载火箭发射现场。

(新华社/法新)

## 龙卷风袭击美国得州



14日,在得克萨斯州范弗利克,人们在暴风雨过后清理房屋废墟。美国得克萨斯州大休斯敦地区14日遭遇暴风雨和龙卷风袭击,1人在暴风雨中因车祸丧生,另有至少6人受伤。

(新华社/美联)

## 日本茨城县发生枪击案 造成两死一伤

据新华社东京2月15日电(记者杨汀)日本东部的茨城县15日发生一起枪击案,枪手在打死1人、重伤1人后疑似自杀身亡。

据日本媒体报道,当天清晨在茨城县神栖市,一名65岁男子在

其就职的垃圾回收公司内对其他两名男性员工开枪,造成其中1人死亡、1人重伤。行凶后,男子携枪逃离现场,随后被发现在距离案发现场约4公里的公园内一辆车里死亡,疑似开枪自杀。

# 东芝公司去年年底已资不抵债 核电业务亏损惨重 董事长引咎辞职

新华社供本报特稿 陈立希

受核电业务巨额亏损影响,日本东芝公司去年年底已陷入资不抵债困境。与此同时,原定14日发布的财务报表因美国核电业务发现新的疑似违规行为而推迟。共同社报道,根据调查结果,东芝公司财务报表可能被大幅修改。

东芝公司原定于14日披露2016财年前三季度(4月至12月)财务报表,因疑似违规行为被推迟一个月。东芝公司转而发布了自身业绩预测。

据预测,东芝公司2016财年的净利润将出现连续第三年亏损。从原先预计的盈利1450亿日元下调至亏损3900亿日元,债务将超出资本1500亿日元。

2016财年前三季度财报预计,公司美国核电业务亏损7125亿日元。截至去年12月底,公司估计已经陷入资不抵债的境地,股本降至负1912亿日元。

为填补亏空,东芝公司考虑出售半导体业务。

东芝公司董事长志贺重范15日引咎辞职。社长纲川智14日在东京总部召开的记者会上,就推迟发布财报致歉。

对疑似违规行为,纲川智仅表示“正在调查”,没有进行详细说明。为明确损失责任,纲川智的月薪降幅将从60%扩大至90%。

### 战略出错?

新发现的疑似违规行为涉及美国收购业务。

2015年12月,东芝公司通过美国核能子公司西屋电气,从芝加哥桥梁钢铁公司手中收购斯通-韦伯斯特公司,后者从事核电站建设业务。在这一收购中,西屋电气以高估的价格收购了经营状况恶化的美国公司,产生超过6200亿日元的亏损。再加上相当于品牌价值的商誉部分损失,总亏损7000亿日元。

此前,东芝公司已被曝出在过去8年对财务报表造假,令这一日本百年品牌形象遭受重创。

就东芝公司近年出现的问题,业内人士分析,东芝公司未能正视福岛核事故后形势愈发严峻的核电



2月14日,在日本东京,东芝公司社长纲川智在新闻发布会上鞠躬。(新华社/美联)

状况,决定推进扩大路线但事与愿违。

东芝公司2006年全面开展海外核电业务。除收购美国核能巨头西屋电气外,还定下目标力争获得

中国、印度等全球几十座核电机组订单。2011年福岛核事故后,多国加强了核电限制,东芝公司却依然加大对美核电站建设的参与度,导致巨额亏损。